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aBStraCt

a consecutive assessment of sweet cherry genome by molecular genetic methods 
with a link to the evaluation of fruit and vegetative characters started in rBiP 
holovousy ltd. in 2015, as a part of the project of the national agency for 
agricultural research QJ1510001. the project was solved in cooperation with the 
hop research institute in žatec, which had experience with evaluation of genome 
of fruit trees. studies of phenotypic characteristics and results of Dna molecular 
analyses aim at describing the genetic variability of sweet cherry cultivars in 
genebank collections with a view to use obtained results in breeding programmes. 
sweet cherry cultivars were evaluated for vegetative and fruit characters based 
on standard sweet cherry descriptors. Vegetative characters: beginning and end 
of main flowering, flower set, fruit set and ripening period. Fruit characters: fruit 
weight, fruit colour, juice colourability, taste and separability of flesh from stone. 
sweet cherries belong to out-breeding plants and their self-incompatibility is 
determined by a gametophytic self-incompatibility system. the incompatibility 
system is based on expressions of s-rnase and F-box sFB genes. totally, we 
detected 13 different s-alleles in 29 s-locus combinations for 24 individual 
incompatibility groups. the most frequent s-alleles were s3, s1 and s4, 
followed by s2 and s6. the most of cultivars belonged to incompatibility group 
iii (s3s4), followed by group ii (s1s3), iV (s2s3) and Vi (s3s6). in molecular-
genetic analyses, a total of 117 polymorphic markers were amplified, which were 
useful for genetic relationship analysis of 153 individual genotypes. Genetic 
relationship analysis (Darwin v. 5.0.155) of individual cultivars corresponded 
as with genealogical and geobotanical characteristics as known breeding history. 
the resulting dendrogram showed that cherry cultivars were divided into seven 
clusters. cluster one (i) included mainly american cultivars but originated from 
european cultivars ´Windsor´, ´napoleon´ and ´empress eugenie´, which were 
parents of cultivars ´Van´ and ´lambert´. cultivars originated from previous 
mentioned cultivars ´Van´, ´napoleon´, and ´Bing´ were grouped in cluster two 
(ii) with cultivars originated from cultivar ´kordia´. cluster three (iii) included 
unknown cultivars together with cultivar ´early rivers´ in the first group and 
cultivars originated from switzerland with origin in cultivars ´Basler adler´ and 
´zweitfrühe´ in the second group. cultivars originated from cultivar ́ schneiders´ 
were grouped in cluster four (iV). cluster five (V) included cultivars originated 
from French cultivars ´Burlat´ and ´moreau´ in the first group and cultivars 
originated from cultivars ́ rube´ and ́ allers späte´ in the second group. Different 
cultivars were grouped in cluster six (Vi) and mainly old German and czech 
cultivars were grouped in cluster seven (Vii).
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SoUHrn

V rámci projektů národní agentury pro zemědělský výzkum QJ1510001 
bylo ve Všúo holovousy s.r.o. v roce 2015 zahájeno postupné hodnocení 
genofondu třešně pomocí molekulárně genetických metod s propojením na 
hodnocení plodových a vegetativních znaků. Projekt byl řešen ve spolupráci 
s chmelařským institutem s.r.o. v žatci, který měl zkušenosti s hodnocením 
genomu ovocných dřevin. studium fenotypových charakteristik a výsledky 
molekulárních analýz Dna mají za cíl popsat genetickou variabilitu kolekcí 
odrůd třešně s výhledem využití získaných výsledků ve šlechtitelských 
programech. odrůdy třešně byly hodnoceny z hlediska vegetativních  
a plodových znaků na základě deskriptorů pro třešeň. Vegetativní znaky: 
začátek a konec hlavního květu, násada květů, násada plodů a doba zrání. 
Plodové znaky: hmotnost plodu, barva plodů, barvitelnost šťávy, chuť  
a odlučitelnost dužniny od pecky. třešně patří mezi cizosprašné rostliny 
a vyvinul se u nich systém gametofytické autoinkompatibility. systém je 
založen na expresi genů s-rnázy a F-box sFB. celkem bylo detekováno 13 
různých s-alel v 29 kombinacích s-lokusu a 24 skupinách autoinkompatibility. 
nejfrekventovanějšími s-alelami byly s3, s1 a s4, dále pak s2 a s6. nejvíce 
odrůd patřilo do skupiny autoinkompatibility iii (s3s4), následováno 
skupinou ii (s1s3), iV (s2s3) a Vi (s3s6). V molekulárně-genetických 
analýzách bylo celkem amplifikováno 117 polymorfních markerů, které byly 
použitelné pro analýzu genetické příbuznosti jednotlivých 153 genotypů. 
Genetická analýza příbuznosti (Darwin v. 5.0.155) jednotlivých odrůd byla 
v souladu s genealogickými a geobotanickými charakteristikami a známými 
šlechtitelskými původy. Výsledný dendrogram byl rozdělen do sedmi skupin 
(klastrů). První klastr (i) shlukoval odrůdy převážně americké provenience, 
ale s původem v evropských odrůdách ´Windsor´, ´napoleonova´ a ´empress 
eugenie´, z nichž vzešly odrůdy ´Van´ a ´lambert´. V druhém klastru (ii) byly 
též ještě odrůdy s původem v odrůdách ´Van´, ´napoleonova´ a ´Bing´, ale 
především odrůdy, které mají v původu odrůdu ´kordia´. Ve třetím klastru 
(iii) byly shlukovány v jedné skupině odrůdy neznámého původu společně 
s ´early rivers´ a ve druhé skupině švýcarské odrůdy s původem v odrůdách 
´Basler adler´ a ́ zweitfrühe´. Ve čtvrtém klastru (iV) byly shlukovány odrůdy 
s původem v odrůdě ´schneiders´. V pátém klastru (V) byly shlukovány  
v jedné skupině odrůdy s francouzským původem odrůd ´Burlat´ a ´moreau´  
a ve druhé skupině odrůdy s původem v odrůdách ´rube´ a ´allers späte´. 
šestý klastr (Vi) shlukoval různé odrůdy a sedmý (Vii) pak převážně staré 
německé a české odrůdy.
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Úvod

Původ třešně není přesně znám a názory botaniků se v tomto ohledu různí. 
někteří autoři udávají za původní vlast třešně asii, jiní pokládají třešeň za 
původní evropský druh (Vávra et al. 1965, richter et al. 2002). Botanicky 
patří třešeň ptačí (Prunus avium L.) do čeledi rosaceae (růžovité), rodu 
Prunus L.

V podmínkách mírného klimatu ve střední evropě představuje třešeň 
ekonomicky významnou vegetativně množenou ovocnou plodinu. V roce 
2016 bylo v České republice 889 hektarů komerčních výsadeb třešní. za 
posledních 5 let zůstala plocha tuzemských produkčních sadů konstantní, ale 
výnosy mají ve finančním vyjádření vzrůstající tendenci (Buchtová 2017).

Díky vysoké ziskovosti narůstají plochy pěstování i celosvětově.  
z hlediska pěstování třešní ve světovém měřítku se v posledních pěti letech 
na prvních místech střídají turecko a usa. Produkce třešní narůstá také  
v Číně. V evropě jsou velkými producenty třešní itálie a španělsko. Pozdně 
dozrávající třešně (od 4. třešňového týdne) mají na trhu větší komerční 
význam než rané odrůdy.

třešně jsou často pěstovány a velmi oblíbené i v domácích zahradách. 
V našich klimatických podmínkách patří rané odrůdy mezi první tuzemské 
ovoce, které přichází začátkem června v čerstvém stavu na trh po zimním 
období. Plody třešní obsahují velké množství zdraví prospěšných 
bioaktivních látek. Jedná se zejména o fenolické látky, antokyany a látky ze 
skupiny indolaminů. Plně vyzrálé tmavší druhy třešní jsou zdrojem hořčíku, 
železa, fosforu, vápníku a draslíku. z vitaminů obsahují vitamin a a v menší 
míře i vitamin c (Blažek et al. 1998).

Pro uplatnění produkce na trhu je potřeba vysazovat chuťově vysoce 
kvalitní odrůdy třešně s většími plody (více jak 9 g) a s pevnou dužninou. 
šlechtitelské programy jsou proto nejvíce zaměřeny na kvalitu a velikost 
plodů a na odolnost vůči praskání. Jednou z dalších priorit zejména 
evropských šlechtitelských programů je rozšíření období sklizňové zralosti  
a to zejména směrem k později zrajícím odrůdám třešní. Ve šlechtění se nově 
využívají poznatky molekulární genetiky.

V rámci projektu národní agentury pro zemědělský výzkum QJ1510001-
Výzkum genofondu třešně využitím molekulárně genetických metod bylo 
ve Všúo holovousy s.r.o. v roce 2015 zahájeno postupné hodnocení 
genofondu třešně pomocí molekulárně genetických metod s propojením na 
hodnocení plodových a vegetativních znaků. Projekt byl řešen ve spolupráci 
s chmelařským institutem s.r.o. v žatci, který v době podání projektu 
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disponoval laboratoří molekulárních analýz a měl zkušenosti s hodnocením 
genomu ovocných dřevin. studium fenotypových charakteristik a výsledky 
molekulárních analýz Dna mají za cíl popsat genetickou variabilitu kolekcí 
odrůd třešně s výhledem využití získaných výsledků ve šlechtitelských 
programech.

1. CÍL metodikY
cílem této metodiky bylo charakterizovat stávající genetické zdroje třešně 
pomocí molekulárně genetických metod. nalezení genetické příbuznosti, 
eliminovat duplikace, zmapovat variabilitu s-lokusu a zabezpečit kolekci  
s co největším rozsahem variability. Dále charakterizovat genofond třešně  
z hlediska fenotypových znaků. tyto výstupy umožní zachovat biodiverzitu 
třešně v Čr. uživatelé tak budou mít výrazně usnadněnou práci při využití 
genetických zdrojů pro šlechtění a pěstování třešní. metodika je výsledkem 
řešení výzkumného projektu národní agentury pro zemědělský výzkum 
QJ1510001-Výzkum genofondu třešně využitím molekulárně genetických 
metod.

2.	VLASTNÍ	POPIS	METODIKY
2.1.	Hodnocení	plodových	a	vegetativních	znaků
odrůdy třešně byly hodnoceny v pokusné výsadbě ve Všúo holovousy 

s.r.o. Výsadba je nezavlažovaná a nachází se v nadmořské výšce 321 m n. m. 
Průměrná roční teplota lokality je 8,4 °c a úhrn ročních srážek 663,5 mm. 
hodnocené odrůdy třešně jsou vysazeny ve sponu 6 x 5 m na podnoži 
Prunus avium L. V řadě je udržován herbicidní úhor a v meziřadí sežínané 
zatravnění. od každé odrůdy jsou v kolekci vysazeny 3 stromy. Ve výsadbě 
byly v hodnoceném období prováděny standardní agrotechnické zásahy. 
udržovací řez byl prováděn v květnu.

odrůdy třešně byly hodnoceny z hlediska vegetativních a plodových znaků 
na základě deskriptorů pro třešeň. 

Vegetativní znaky: začátek a konec hlavního květu (pořadový den v roce, 
kdy rozkvete 25 % květů, resp. pořadový den v roce, kdy odkvete 75 % květů), 
násada květů (1-není, 3-nízká, 5-střední, 7-vysoká, 9-velmi vysoká), násada 
plodů (1-není, 3-nízká, 5-střední, 7-vysoká, 9-velmi vysoká) a doba sklizňové 
zralosti (pořadový den v roce, kdy zraje 75 % plodů). 

Plodové znaky: doba zrání je uvedena v třešňových týdnech od doby zrání 
nejranější odrůdy ´rychlice německé´, hmotnost plodu (váží se 100 plodů 
reprezentativního vzorku a uvadí se průměr), barva plodů (1-žlutá, 3-žlutá  
s líčkem, 5-červená, 7-tmavě červená, 9-černá), barva dužniny (1-žlutavě 
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bílá, 3-žlutá, 5-růžová, 7-tmavě červená, 9-černo-červená), barvitelnost 
šťávy (1-nebarví, 3-slabá, 5-tředně silná, 7-silná, 9-velmi silná), šťavnatost 
(3-sušší, 5-střední, 7-šťavnatá, 9-velmi šťavnatá), textura (1-vláknitá, 
hrubá, 5-středně hrubá, jemně vláknitá, 9-řidká), chuť (1-nevyhovující, 
3-vyhovující, 5-dobrá, 7-velmi dobrá, 9-vynikající), aroma (1-neznatelná, 
3-nevýrazná, 5-střední, 7-aromatická, 9-velmi aromatická) a odlučitelnost 
dužniny od pecky (1-silně ulpívá na pecce, 3-ulpívá na celé pecce v menší 
vrstvě, 5-ulpívá na polovině pecky, 7-ulpívá jen na části pecky slabě,  
9- neulpívá, pecka čistá). V průběhu řešení projektu nebylo možné vyhodnotit 
náchylnost odrůd k praskání, protože v době zrání plodů téměř nepršelo.

Výsledky hodnocení vegetativních a plodových znaků jsou uvedeny  
v tabulkách 1 a 2.

2.2.	Hodnocení	autoinkomptability	pomocí	molekulárních	markerů		
	 S-lokusu

třešně patří mezi cizosprašné rostliny a vyvinul se u nich systém 
gametofytické autoinkompatibility. systém je založen na expresi genů 
s-rnázy a F-box sFB. Jednotlivé alely s-rnázy brání růstu pylové láčky 
při opylení a tím brání samosprášení. znalost kombinací alel s-rnázy  
u jednotlivých odrůd třešně je tak velice důležitá pro výběr vhodných opylovačů  
a zaručení produkce plodů. s rozvojem molekulárních metod byly jednotlivé 
alely charakterizovány a nalezeny vhodné molekulární markery pro jejich 
detekci. V současnosti bylo popsáno u 734 odrůd třešně celkem 18 s-alel (s1 
až s7, s9, s10, s12 to s14, s16, s17, s19, s21, s22, s24), které ve svých 
kombinacích tvoří 47 skupin autoinkompatibility a skupinu ‘0’ s unikátními 
kombinacemi (schuster 2012). V rámci metodiky jsme provedli molekulární 
analýzy na vzorcích Dna z 159 odrůd třešní, vyizolované dle metodiky 
uvedené v dalším odstavci. k identifikaci s-lokusů pak bylo použito 13 Pcr 
primerových kombinací (sonneveld et al. 2003, iezzoni et al. 2008, sharma 
et al. 2014). k amplifikaci bylo použito standardního protokolu, profilu  
a chemikálií Pcr reakce, uvedeného též v dalším odstavci. separace Pcr 
produktů s-lokusů byla prováděna na 1–2% agarózovém gelu a produkty 
byly vizualizovány ethidium bromidem podle Patzaka (2001). molekulární 
velikosti jednotlivých Pcr produktů jsou odečteny pomocí molekulárních 
standardů pGem Dna markeru a 100 bp ladderu (Promega, madison, Wi, 
usa). Vyhodnocení s-lokusů a skupin autoinkompatibility u jednotlivých 
odrůd třešně je uvedeno v tabulce č. 3. celkem jsme detekovali 13 různých 
s-alel v 29 kombinacích s-lokusu a 24 skupinách autoinkompatibility. 
nejfrekventovanějšími s-alelami byly s3, s1 a s4, dale pak s2 a s6. nejvíce 
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odrůd třešní patřilo do skupiny autoinkompatibility iii (s3s4), následováno 
skupinou ii (s1s3), iV (s2s3) a Vi (s3s6). 

2.3.	Hodnocení	genetické	variability	pomocí	molekulárních	metod
hodnocení genetické variability jednotlivých položek v kolekcích 
genetických zdrojů a jejich přesná identifikace je důležitým nástrojem pro 
jejich udržování. hodnocení ovocných druhů na základě fenotypových 
popisů je velice ztíženo dlouhodobým vývojem a růstem samotných rostlin, 
než je možné sledovat jednotlivé plodové znaky. Využití molekulárně 
genetických metod analýzy Dna (Deoxyribonucleic acid) nám umožňuje 
zkrátit výrazně proces hodnocení a eliminovat vliv environmentálních 
podmínek na projevy znaků.

Během posledních dvaceti let bylo vyvinuto mnoho molekulárních metod  
a markerů, ale jako nejúčinnější se jeví využití polymorfismu mikrosatelitních 
sekvencí. celkem bylo amplifikováno 117 polymorfních markerů, které byly 
použitelné pro analýzu genetické příbuznosti jednotlivých 153 genotypů.

Pro molekulárně genetické analýzy se používala Dna, která byla 
vyizolována se zelených listů. Jeden gram čerstvých nebo zamražených  
(-20 °c minimálně) listů je rozdrcen v třecí misce v tekutém dusíku.  
k izolaci Dna byla používána sDs metoda publikovaná Goulăo et al. 
(2001). Vyizolovaná Dna je ještě přečištěna pomocí chargeswitch® 
gDna Plant kitu (invitrogen, thermoFisher scientific, Waltham, ma, 
usa).  koncentrace izolované Dna byla poté změřena na spektrofotometru  
a následně upravena pro Pcr na doporučenou koncentraci 10 ng na mikrolitr. 
Při standardním Pcr protokolu se postupovalo následovně. Do sterilních 
mikrozkumavek o objemu 200 mikrolitrů napipetujeme Pcr reakční směs 
(25 mikrolitrů) skládající se z: 50 ng templátové genomické Dna, 1x 
Pcr master mixu (10 mm tris-hcl, 50 mm kcl, 1,5 mm mgcl2, 200 
µm dntPs, 1,25 u termostabilní taq Dna polymerázy) (Qiagen, hilden, 
srn) a 20 pmol primeru F a primeru r pro danou sadu. Pro molekulární 
ssr analýzy jsme použili devatenáct primerových kombinací: uDP96001, 
uDP98021, uDP98022, uDP98412 (testolin et al. 2000), ucDch12, 
ucDch14, ucDch17, ucDch21, ucDch31 (struss et al.2003), 
emPa004, emPa005, emPa018 (clarke a tobutt, 2003), emPas001, 
emPas006, emPas012 (Vaughan a russell, 2004), BPPct002, BPPct005, 
BPPct026 a BPPct034 (Dirlewanger et al. 2002) a dvě est-ssr 
primerové kombinace cn911135 a cn896269 (Gasic et al. 2009). Vlastní 
Pcr amplifikace probíhá v termocykleru, např. tGradient thermocycler 
(Biometra, Goettingen, srn). Vzorky jsou nejprve denaturovány 3 minutovu  
inkubací při 94 °c. Polymerázová řetězová reakce má následující časový  
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a teplotní profil: 35 cyklů - denaturace 30 s při 94 °c, „annealing“ primerů 
60 s při 54 °c a elongace 90 s při 72 °c. reakce je ukončena závěrečnou  
10 minutovou elongací při 72 °c a zchlazením na 4 °c.

Pro separaci získaných ssr a est-ssr amplifikovaných produktů je 
využita  (PaGe).  Vertikální elektroforéza probíhá v 5% polyakrylamidovém 
gelu (1xtBe pufr, 8m močovina, 5% akrylamid + bis-akrylamid 24:1, 0,1% 
temeD, 0,02% persíran amonný) v gradientu tBe pufru při výkonu zdroje 
45W (např. osP-3000lP, thermo owl scientific, asheville, nc, usa). 
amplifikované Pcr produkty jsou poté vizualizovány v gelu barvením 
stříbrem podle protokolu silVer seQuence™ (Promega, madison, Wi, 
usa). Gel je vysušen na vzduchu a vysušený může být přefotografován 
pomocí negatoskopu (např. View master 101D, Pehamed, sulzbach, srn) 
na duplikační fotografický film (typon tr-Do 18, Promega, madison, Wi, 
usa). Pcr produkty jsou na vertikální elektroforéze vizuálně analyzovány 
na přítomnost jednotlivých fragmentů alel genů v jednotlivých vzorcích na 
základě molekulární velikosti odečtené pomocí molekulárních standardů  
20 bp Dna markeru (Bio-rad, hercules, ca, usa), pGem Dna markeru 
a 100 bp ladderu (Promega, madison, Wi, usa). 

Pro genetickou analýzu příbuznosti jednotlivých genotypů jsou výsledky 
analýz přepsány do binární matice (1 - presence alely, 0 - absence alely). 
hierarchická klusterová analýza vychází z Jaccardova podobnostního 
koeficientu, kdy pak metodou neváženého blízkého spojování (nJ, 
neighbor-Joining) v programu Darwin v. 5.0.155 (Dissimilarity analysis 
and representation for Windows, http://darwin.cirad.fr/darwin) je vytvořen 
dendrogram genetických vzdáleností. Dendrogram může být vizualizován 
například programem Geneious Pro 4.8.2 (Biomatters ltd., auckland, new 
zealand).

Genetická analýza příbuznosti jednotlivých odrůd třešní byla v souladu 
s genealogickými a geobotanickými charakteristikami a známými 
šlechtitelskými původy, které jsou uvedeny v tabulce č.4. nebyly nalezeny 
žádné molekulárně genetické rozdíly mezi spur a compakt variantami 
odrůd ´Burlat´, ´lambert´, ´napoleonova´, ´stella´ a ´Van´, jako ani mezi 
VF variantou odrůdy ´Beta´. Výsledný dendrogram (obrázek č. 5) byl 
rozdělen do sedmi skupin (klastrů). První klastr (i) shlukoval odrůdy 
převážně americké provenience, ale s původem v evropských odrůdách 
´Windsor´, ´napoleonova´ a ´empress eugenie´, z nichž vzešly odrůdy 
´Van´ a ´lambert´. V druhém klastru (ii) byly též ještě odrůdy s původem 
v odrůdách ´Van´, ´napoleonova´ a ´Bing´, ale především odrůdy, které 
mají v původu odrůdu ´kordia´. Ve třetím klastru (iii) byly shlukovány 
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v jedné skupině odrůdy neznámého původu společně s ´early rivers´ 
a ve druhé skupině švýcarské odrůdy s původem v odrůdách ´Basler 
adlera´ a ´zweitfrühe´. Ve čtvrtém klastru (iV) byly shlukovány odrůdy  
s původem v odrůdě ´schneiders´. V pátém klastru (V) byly shlukovány  
v jedné skupině odrůdy s francouzským původem odrůd ´Burlat´ a ´moreau´ 
a ve druhé skupině odrůdy s původem v odrůdách ´rube´ a ´allers späte´. 
šestý klastr (Vi) shlukoval různé odrůdy a sedmý (Vii) pak převážně staré 
německé a české odrůdy. molekulární analýza genetické příbuznosti tak 
může odhalit původy starých českých odrůd, jako je třeba původ ́ holovouské 
chrupky´ v ´hedelfingenské´, ´Pivky´ v ´troprichterově´, ´ladeho pozdní´  
v ´hildesheimu´ a ´rané Černé edry´ v ´early rivers´.

Genetická charakterizace kolekce genetických zdrojů odrůd třešně 
tak usnadní a zjednoduší rozhodování šlechtitelů při výběru vhodných 
rodičovských párů a povede tak k zefektivnění šlechtitelských programů. 
molekulárně-genetické markery budou využity k eliminaci duplikací a špatně 
označených položek v kolekci genetických zdrojů. Výsledky hodnocení 
genetické variability též umožňují tvorbu „core“ kolekcí při zachování široké 
genetické diverzity.

ukazatelé, které z hodnocení vzešly, budou postupně doplněny do Grin 
czech - evidenčního a informačního systému genetických zdrojů rostlin  
v Čr.
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 2.4.	Popisy	vybraných	odrůd	třešně

Amid

Vznikla křížením odrůd ´kordia´ a ´Vic´. chrupka s tmavě červenou 
barvou slupky plodu. strom roste středně silně. habitus koruny je vzpřímený. 
odrůda kvete středně raně. tvar plodu je srdčitý. Do plodnosti vstupuje raně, 
plodnost je dobrá. Dužnina plodu je velmi pevná, tmavě červená, sladká, 
aromatická, středně šťavnatá. Pecka je menší, elipsovitá. stopka je velmi 
dlouhá. Dozrává v 6.-7. třešňovém týdnu. Předností je velmi dobrá kvalita 
plodů, pevnost a dobrá odolnost k praskání plodů a moniliové hnilobě plodů. 
nevýhodou je střední odolnost květů proti mrazu. (ing. J. Blažková) 
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Jacinta

Polochrupka s tmavě červenou barvou slupky plodu. Vznikla  
z odrůdy ´Vega´ volným sprášením. strom roste silně. habitus koruny je 
polovzpřímený. odrůda kvete středně pozdě. tvar plodu je srdčitý. Do 
plodnosti vstupuje raně, plodnost je velmi dobrá. Dužnina plodu je středně 
pevná, pevnější než u odrůdy ´karešova´, ale měkčí v porovnání s odrůdou 
´Burlat´, tmavě červená, sladce navinulá, středně šťavnatá. Pecka je velká, 
kulatá. stopka je dlouhá. Dozrává ve 3. třešňovém týdnu. Plodí dobře na 
slabě rostoucích podnožích i ptáčnici. Předností je raná doba zrání, velikost  
a pěkný tvar plodů, je středně odolná k praskání, praskliny jsou většinou 
pouze kolem stopečné jamky. nevýhodou je citlivost plodů k moniliové 
hnilobě a měkčí dužnina. mohla by být vhodnou odrůdou pro prodej přímo 
ze sadu. (ing. J. Blažková) 



1716

Justyna

Vznikla křížením odrůd ´kordia´ x ´starking hardy Giant´. chrupka 
s hnědočervenou barvou slupky plodu. strom roste středně silně. habitus 
koruny je rozložitý a mírně převislý. odrůda kvete středně pozdě. tvar 
plodu je široce kulovitý v pestíkové části plochý. Do plodnosti vstupuje raně, 
plodnost je velmi dobrá. Dužnina plodu je pevná, růžová, navinule sladká, 
velmi dobrá, středně šťavnatá. Pecka je menší až střední velikosti, kulatá. 
stopka je dlouhá. Dozrává v 5.-6. třešňovém týdnu. Předností je velikost 
plodů a velmi dobrá chuť, vysoká hodnota refrakce, úrodnost. nevýhodou 
je pouze střední odolnost k praskání plodů a citlivost k poškození květů 
pozdními jarními mrazy. V zemích eu vlastní licenci německá firma artevos 
Gmbh, v České republice lze stromky zakoupit ve Všúo v holovousích  
a ve školkách, které mají právo licenčního množení. (ing. J. Blažková) 



18

Karešova

Jedná se o původní českou odrůdu objevenou ovocnářem F. karešem  
v ostroměři na hořicku na začátku minulého století. Díky svým kvalitám 
se později rozšířila pod názvy ´karešova raná srdcovka´ a ´karešova raná´ 
i v dalších třešňových oblastech na území České republiky. Vytváří velké, 
rozložité, kulovité až vysoce kulovité koruny. Jedná se o ranou odrůdu – 
srdcovku zrající ve druhém třešňovém týdnu. mezi ranými odrůdami vyniká 
velikostí plodů a navinule sladkou, velmi dobrou dužninou. slupka plodů 
je v plné zralosti tmavě červená, lesklá. šťáva barví silně. Je to pěstitelsky 
nenáročná odrůda, která díky své ranosti uniká napadení vrtulí třešňovou. 
Dalším kladem je snížená náchylnost k praskání plodů a odolnost stromů 
proti mrazu ve dřevě.
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Kasandra

Vznikla křížením odrůd ´Burlat´ x ´sunburst´. Polochrupka s tmavě 
červenou barvou slupky plodu. strom roste středně silně. habitus koruny 
je vzpřímený. odrůda kvete raně. tvar plodu je široce kulovitý, v pestíkové 
části plochý. Do plodnosti vstupuje raně, plodnost je velmi dobrá. Dužnina 
plodu je středně pevná téměř srovnatelná s odrůdou ´Burlat´, tmavě červená, 
sladce navinulá, šťavnatá. Pecka je velká, kulatá. stopka plodu je středně 
dlouhá. Dozrává v 2.-3. třešňovém týdnu, zpravidla tři dny po ´Burlatu´. 
Předností je raná doba zrání, velikost a velmi dobrá plodnost. Plodí dobře 
na slabě rostoucích podnožích i ptáčnici. nevýhodou je citlivost plodů 
k praskání. Je vhodná pro přímý konzum i ke zpracování. V zemích eu 
vlastní licenci německá firma artevos Gmbh, v České republice lze stromky 
zakoupit ve Všúo v holovousích a ve školkách, které mají právo licenčního 
množení. (ing. J. Blažková) 

 

Foto: J. Blažek 
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Kordia

Jedná se o nahodilý semenáč nalezený ve východních Čechách  
v těchlovicích u hradce králové ve třešňovce založené v polovině minulého 
století. Plody jsou velké, srdčitě protáhlé, v plné zralosti až tmavě rudé. 
Dužnina je tuhá, navinule sladká s velmi dobrou chutí. Vyniká odolností 
proti mrazu ve dřevě a odolností proti pukání plodů za deštivého počasí. 
odrůda je příkladem úspěchu minulých sběrových expedic zaměřených do 
oblastí s dlouho historickou ovocnářskou tradicí. Díky svým kvalitám se 
rozšířila i mimo oblast svého výskytu a dnes se pěstuje ve všech ovocnářsky 
vyspělých evropských zemích i v zámoří (usa, chile, argentina, Jihoafrická 
republika). Je považována za světový standard, se kterým se porovnávají 
nově vyšlechtěné odrůdy. Jedním z mála nedostatků této odrůdy je citlivost 
květů na pozdní jarní mrazy.
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Ladeho	pozdní

Velmi stará česká odrůda, červená mramorovaná chrupka neznámého 
původu zrající začátkem září. Jedná se o nejpozději zrající odrůdu třešně. 
Plody jsou středně velké až menší, průměrné chuti. tato velmi pozdně zrající 
odrůda, jejíž plody ve vyšších horských polohách vydrží až do září, však 
nemá u nás žádný význam v komerčním pěstování. uplatnění může naopak 
nalézt ve šlechtitelských programech, kde cílem je vyšlechtit odrůdu s pozdní 
dobou zrání.
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Summit

odrůda je původem z kanady (´Van´ x ´sam´) z výzkumné stanice  
v summerlandu. z hlediska pomologického zařazení patří do skupiny 
chrupek. zraje začátkem 5. třešňového týdne. Do plodnosti vstupuje později, 
plodnost je pravidelná, středně vysoká. Plody jsou větší, velmi dobré až 
výborné chuti, červené barvy, středně tuhé. šťáva barví středně silně. 
Doba květu je středně raná. V plné plodnosti roste ve srovnání s ostatními 
třešněmi slaběji. na slaběji rostoucích podnožích vyhovuje pro tvarování 
volně rostoucích zákrsků i pro tvarování vřeten v moderních intenzivních 
výsadbách. Je citlivá vůči praskání plodů.
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Těchlovan

Jedná se o původní českou odrůdu třešně vyšlechtěnou v holovousích 
křížením odrůd ´Van´ x ´kordia´. zraje v 5. třešňovém týdnu. stromy rostou 
středně silně, později slaběji. Pomologicky se jedná o tmavou chrupku. Plod 
je velmi velký. Dužnina je tmavě červená se světlejšími žilkami, šťavnatá, 
tuhá, navinule sladká, výborné chuti. šťáva barví středně silně. stopka 
je dlouhá, dobře se odděluje od plodu. Plody jsou vhodné jak pro přímý 
konzum, tak i pro kompotování. Plody jsou citlivé k praskání.



24

Tim

Vznikla křížením odrůd ´krupnoplodnaja´ x ´Van´. chrupka s tmavě 
červenou barvou slupky plodu. strom roste středně silně. habitus koruny 
je vzpřímený. odrůda kvete středně pozdě. tvar plodu je široce kulovitý, 
v pestíkové části plochý. Do plodnosti vstupuje raně, plodnost je střední. 
Dužnina plodu je pevná, růžová, navinule sladká až sladká, slabě nahořklé 
aroma, středně šťavnatá. Pecka je větší, elipsovitá. stopka je dlouhá. 
Dozrává v 5.-6. třešňovém týdnu. Předností je atraktivita plodů. nevýhodou 
je pouze střední odolnost k praskání plodů a střední citlivost k poškození 
květů pozdními jarními mrazy. Doporučujeme pěstovat na slabě rostoucích 
podnožích. (ing. J. Blažková) 
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Vanda

Vznikla křížením odrůd ´Van´ a ´kordia´. chrupka s tmavě červenou 
barvou slupky plodu. strom roste slaběji. habitus koruny je vzpřímený. 
odrůda kvete raně až středně raně. Do plodnosti vstupuje raně, plodnost je 
velmi dobrá, pravidelná. Dužnina plodu je pevná, tmavě červená, sladká, 
šťavnatá. Pecka je menší, kulatého tvaru. stopka je středně dlouhá. Dozrává 
ve 4. třešňovém týdnu. Předností je velmi dobrá plodnost, větší odolnost 
k poškození plodů praskáním, menší citlivost k pozdním jarním mrazům. 
nevýhodou je pouze průměrná velikost plodů. (ing. J. Blažková) 
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3.	SROVNáNÍ	NOVOSTI	POSTuPů
originalita projektu spočívá ve zkoumání genetické variability u třešně 
pomocí moderních molekulárních metod, která nebyla v Čr zatím prováděna. 
získané poznatky budou sloužit ke zjištění genetických souvislostí mezi 
jednotlivými genotypy, k mapování genomu a k výběru položek do „core“ 
kolekcí v rámci existujících genofondů. Dále byla pomocí molekulárních 
markerů zhodnocena variabilita s-lokusu v kolekci genetických zdrojů za 
účelem zmapování autoinkompatibility jednotlivých genotypů.

4.	POPIS	uPLATNěNÍ	CERTIfIKOVANé	METODIKY
charakterizovaná kolekce genetických zdrojů bude využita ve šlechtění  
a v budoucnu i v následujících projektech výzkumu. Genetická charakterizace 
odrůd třešně usnadní a zjednoduší rozhodování šlechtitelů při výběru 
vhodných rodičovských párů. s tím souvisí i zefektivnění šlechtitelských 
programů. Bez výzkumu genomu třešně pomocí molekulárních metod by 
došlo v nejbližší době ke ztrátě dominantní pozice České republiky v oblasti 
šlechtění této ekonomicky vysoce významné plodiny.

Pro pěstitelské firmy budou doporučeny odrůdy s pozdní dobou zrání  
(5. týden a pozdější), které budou schopny uplatnit na trhu evropské unie. 
Je to dáno tím, že v jižních státech (např. turecko, itálie, Francie) již nejsou  
v obchodní síti plody třešní z vlastní produkce. tyto státy musí dovážet 
třešně z podstatně vzdálenějších oblastí s vysokými náklady.

5.	EKONOMICKé	ASPEKTY
třešně jsou jako ovocný druh poměrně náročné na stanoviště, a to 
zejména kvůli jejich náchylnosti na mrazové poškození dřeva. Vyžadují 
teplé polohy a propustné hlubší půdy dostatečně zásobené živinami. Pro 
třešně se nehodí těžké, zamokřené a studené půdy, kde stromy často trpí 
klejotokem a odumíráním kosterních větví. nejvhodnější polohy jsou  
v nadmořských výškách do 350 m n. m. s průměrnou roční teplotou  
7,5 až 9,5 °c, s průměrnými ročními srážkami 550-700 mm. V oblastech  
s vyšším množstvím srážek trpí praskáním plodů. nejvhodnější jsou pro ně 
svahy s jižní expozicí. V mrazových kotlinách a uzavřených polohách bývají 
květy často poškozeny pozdními jarními mrazíky. Většina odrůd třešně je 
cizosprašných. Pro opylení je potřeba pyl jiných odrůd s dobře klíčivým 
pylem. Pro úspěšné opylení je důležitá rovněž kombinace odrůd s přibližně 
stejnou překrývající se dobou květu.

Plody třešní patří mezi nejdražší a ekonomicky nejvýhodnější ovoce na 
evropském a severoamerickém trhu. Pro tuzemské pěstitele se otevírá 
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možnost velmi dobrého zpeněžení produkce, a to zejména u pozdně 
zrajících odrůd. identifikace odolnosti odrůd ke klimatickým změnám  
a jejich zavedení do pěstitelské praxe (mrazové škody, praskání plodů) zlepší 
efektivitu ovocnářské produkce v oblasti červených peckovin. rovněž dojde 
k úspoře ve spotřebě pesticidů a tím ke snížení zátěže životního prostředí.

Ekonomické	přínosy
Přínosy u tvůrců výsledků 
Výsledky byly poskytovány zdarma. Projekt využíval zvláštnosti pro 

zemědělství a rybolov podle článku 9. rámce společenství. účastníci projektu 
získali během řešení projektu dovednosti, které využijí v další výzkumné 
činnosti. zkušenosti a postupy z molekulárního testování a charakterizace budou 
uplatněny i při zkoumání a mapování genomu u dalších ovocných plodin.

Přínosy u uživatelů 
hlavním přínosem využití molekulárně genetických markerů je 

charakterizace genových zdrojů, jejich variability a autoinkompatibility, což 
povede ke zkrácení tvorby a zvýšení efektivnosti šlechtitelského procesu 
nových odrůd. Podle zahraničních zkušeností lze šlechtitelský proces zkrátit 
minimálně o 30 %. 

Dalším přínosem bude produkce školkařských výpěstků kvalitních odrůd 
třešně s rezistencí k chorobám a výsadba tohoto materiálu do produkčních 
sadů.

ekonomický výpočet: produkci školkařských výpěstků s rezistencí  
k chorobám očekáváme ve výši 30 % tj. 45 tis. stromků při průměrné ceně 
130 kč = 5 850 tis. kč, za 5 let = 29 250 tis. kč. Výsadba tohoto materiálu 
do produkčních sadů bude 70 %. Při sponu 4 x 3 m bude založeno téměř  
40 ha nových intenzivních výsadeb. Při výnosu 3,2 t/ha a farmářské ceně 
25 tis. kč/t = 80 tis. kč/ha. tržby z nových intenzívních výsadeb za rok 
očekáváme 3,2 mil. kč, za 5 let = 16 mil. kč. Použité zdroje: Podklady 
pro výpočet byly čerpány ze situační a výhledové zprávy – ovoce 2017 
(Buchtová i. 2017).
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 8. PŘÍLOHY	

Tabulka	č.1.		Vegetativní	znaky	vybraných	odrůd	třešně	

odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

adélka 105 114 7 4 144

alfa 105 119 6 6 164

allers späte 107 118 8 7 172

amid 109 117 6 5 162

angela 107 115 7 7 165

aranka 107 114 7 6 148

asenova raná 112 120 5 2 182

Badačonská černá 106 114 6 3 169

Baltavarská 107 119 7 5 175

Beta 106 119 7 6 167

Beta 8 Virus free 106 119 7 6 167

Bianca 107 114 8 7 172

Bigarreau de la charmes 110 118 6 2 164

Bing 107 119 7 4 180

Bladorožova 106 115 7 7 162

Boppardská raná 103 117 6 5 160

Burlat 112 121 7 5 161

Büttners 
späte knorpelkirsche 106 118 7 4 160

Černá špička 103 119 6 4 172

Černá z hořan 107 125 7 5 174

Deacon 106 115 7 6 162
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odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

Delta 107 119 7 7 167

Dönissenova 110 127 7 5 184

Droganova 113 125 8 7 194

Durone nero i 109 122 7 3 179

early rivers 111 120 6 5 164

erika 107 119 7 7 174

Fabiola 108 118 6 5 162

Feldes Frühe schwarze 104 113 8 8 141

Frühe meckenheimer 104 118 6 5 161

Gamma 106 118 7 4 156

Gel 106 116 8 7 165

Germersdorfer 114 128 7 4 188

Germersdorfer 1 109 120 7 7 170

Grollova 106 118 7 7 174

h 21/40 cerna 108 121 7 6 172

halka 109 114 7 5 169

hedelfingenská 113 128 7 6 194

hedelfingenská si 5051 107 120 7 7 173

helga 107 117 7 5 148

hildesheim 112 124 7 4 201

holovouská chrupka 113 125 7 6 194

horka 112 124 7 6 180

hudson 113 125 8 6 194



3332

odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

huldra 112 127 8 3 184

Jacinta 109 122 7 3 152

Justyna 108 121 7 6 169

karešova 113 121 6 3 168

kasandra 107 114 6 5 148

kassins Frühe 110 121 7 6 165

kaštánka 106 114 7 6 148

kišiněvskaja 102 114 7 6 153

kordia 110 126 7 5 183

kordia se 0501 107 118 7 7 173

kristin 112 125 7 3 184

ladeho pozdní 108 122 6 4 205

lambert 108 123 7 3 184

lambert compact 107 118 7 7 173

lapins 112 120 7 5 194

leopolodova 111 126 7 6 175

libějovicka raná 106 118 7 2 161

livia 108 120 7 6 162

lyonska 111 118 6 5 164

magda 106 115 8 8 152

mamutka = zeisbergova 108 123 7 6 180

merchant 106 118 6 2 152

merla 109 125 7 6 178

mermat 105 118 7 7 174
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odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

merton Favourite 108 121 7 5 172

merton Glory 110 125 7 6 174

merton Premier 104 119 7 7 167

mona cherry 107 119 7 6 171

moravská rychlice 108 117 6 3 155

moser 105 113 7 6 155

muncheberská 108 118 6 4 155

napoleonova 105 120 7 5 179

německá rychlice 109 117 7 3 160

nero i 107 123 7 4 180

nero ii 106 120 7 4 173

oktávia 109 125 7 6 179

Pivka 114 126 7 5 182

Pivovka 111 126 7 5 184

Plavecký granát 108 124 7 6 178

Pumra 113 126 7 3 186

Querfurter königskirsche 105 118 6 5 178

ranna cerna edra 105 121 6 6 160

ranna laskovska 107 122 6 6 164

rebekka 111 126 8 7 167

regina 116 129 7 2 183

rivan 111 118 7 5 161

salmo 106 115 7 6 159

SAM 111 127 7 6 172
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odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

sandra 108 118 7 5 162

semenáč č. 13 112 121 7 5 172

skierniewice 1 111 119 7 6 161

skierniewice 3 111 119 7 6 161

skorospielka 111 119 6 4 164

spitze Braune 109 123 7 5 172

srdcovka přeúrodná 107 119 8 6 172

star 110 126 7 5 165

stella 113 126 7 3 184

sue 106 121 7 5 172

summit 114 125 7 3 186

sunburst 107 122 7 5 171

sweet heart 108 121 6 3 184

sylvana 107 115 7 6 162

szwecija 111 119 6 5 160

šakvická 111 126 7 6 174

švestičková 106 115 8 7 165

těchlovan 113 126 7 5 182

těchlovická 112 124 7 4 186

thurn taxis 108 116 8 7 169

tim 109 118 7 4 162

troprichterova 113 124 7 6 179

ulster 106 114 8 7 172

Valerij tschkalov 106 118 7 6 165
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odrůda
začátek 
hlavního 

květu

konec 
hlavního 

květu

násada 
květů*

násada 
plodů*

Doba 
sklizňové 
zralosti

Valesa 108 122 8 5 174

Vanda 108 121 7 6 174

Vega 108 125 8 7 174

Velká černá chrupka 109 124 7 5 183

Velvet 110 125 7 7 174

Vilma 107 118 7 6 169

Viva 221 111 126 7 6 175

Vlachova 103 115 6 5 167

Vogue 108 125 7 5 179

Vosenka 106 118 6 3 161

Winklerova 114 120 5 4 164

zukunft 107 116 8 7 165

zweitfrühe 103 115 7 6 159
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Tabulka	č.2.		Pomologické	hodnocení	vybraných	odrůd	třešně
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adélka 2 6,26 7 7 7 7 6 7 6 6
alfa 2 5,18 9 9 9 7 6 7 7 7
allers späte 6 3,55 8 7 7 6 6 6 6 6
amid 5 6,55 8 7 7 6 4 7 6 6
angela 5 4,9 9 8 7 7 6 7 7 6
aranka 3 6,49 8 7 6 7 7 7 7 8
Badačonská černá 5 5,36 8 8 7 6 5 7 6 6
Baltavarská 4 5,19 3 2 1 6 5 6 6 8
Beta 3 5,82 8 8 7 7 4 7 6 6
Beta 8 Virus free 3 4,89 8 8 7 7 5 6 6 7
Bianca 6 3,72 9 8 8 6 5 5 5 5
Bigarreau de la 

 charmes 2 6,46 8 7 6 7 5 7 7 7

Bing 5 6,81 8 7 6 7 6 6 6 6
Bladorožova 5 3,5 3 2 1 7 7 7 7 8
Boppardská raná 2 4,79 7 7 6 6 6 7 6 6
Burlat 2 7,36 8 7 7 7 6 8 7 7
Büttners späte
knorpelkirsche 5 5,07 3 2 1 6 5 6 5 8

Černá špička 3 4,41 9 9 8 7 6 7 7 6
Černá z hořan 4 5,32 8 7 6 7 6 7 7 6
Deacon 5 6,54 9 7 5 7 6 7 7 6
Delta 3 3,55 8 8 7 6 5 6 6 7
Dönissenova 6 5,39 1 1 1 7 6 6 6 7
Droganova 5 4,37 1 1 1 7 5 6 6 6
Durone nero i 5 6,62 8 4 5 8 6 7 7 7
early rivers 2 4,99 8 8 8 7 8 8 8 8
erika 4 3,08 9 8 8 6 6 5 5 6
Fabiola 5 8,47 8 6 6 7 6 7 7 7
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Feldes Frühe
schwarze 2 3,05 7 7 6 7 6 7 7 7

Frühe
meckenheimer 2 6,95 7 6 6 8 7 6 6 7

Gamma 3 4,64 9 9 9 6 7 7 7 6
Gel 5 4,08 8 8 7 7 7 7 6 6
Germersdorfer 6 7,57 7 7 6 7 6 7 6 5
Germersdorfer 1 6 7,65 8 7 6 7 6 7 7 5
Grollova 4 4,6 3 2 1 7 6 7 6 7
h 21/40 cerna 3 7,81 7 5 4 7 6 7 6 7
halka 6 7,23 8 8 6 7 6 7 7 6
hedelfingenská 6 7,22 8 8 7 7 7 7 6 5
hedelfingenská si
5051 6 5,22 8 8 7 7 7 7 6 5

helga 3 8 8 7 6 7 7 7 6 8
hildesheim 12 2,32 4 3 1 5 5 5 5 7
holovouská
chrupka 5 6,57 8 7 6 7 6 7 6 6

horka 5 10,88 8 7 6 7 6 7 7 7
hudson 7 5,06 7 5 3 6 5 6 6 7
huldra 5 5,11 8 7 8 7 6 6 6 6
Jacinta 3 9,48 8 8 6 7 7 8 7 7
Justyna 6 9,62 8 7 6 7 6 8 7 6
karešova 2 5,48 7 7 6 6 5 7 6 6
kasandra 3 6,89 7 7 6 8 7 8 7 6
kassins Frühe 2 6,05 9 8 7 7 6 7 5 7
kaštánka 3 4,24 8 8 6 7 7 8 7 8
kišiněvskaja 1 4,03 7 7 7 6 5 5 5 5
kordia 7 7,97 8 7 7 7 5 7 7 6
kordia se 0501 6 5,38 9 8 8 7 6 7 7 6
kristin 5 7,68 9 8 7 7 5 8 7 6
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ladeho pozdní 12 2,61 4 3 1 5 4 5 5 7
lambert 5 5,82 8 8 7 7 6 7 7 5
lambert compact 5 5,16 8 7 7 7 6 7 6 6
lapins 6 6,93 7 6 6 8 6 7 7 6
leopoldova 4 3,32 3 2 1 6 5 6 5 7
libějovická raná 2 5,61 7 6 5 6 7 6 6 8
livia 5 5,77 8 5 5 7 5 7 7 6
lyonska 2 6 7 7 6 7 6 6 6 6
magda 3 2,84 9 9 9 7 5 6 6 7
mamutka = 
zeisbergova 5 6,58 8 7 6 7 6 6 7 7

merchant 3 8,27 8 7 6 7 6 8 7 8
merla 4 5,11 3 2 1 7 6 6 6 8
mermat 4 5,65 9 8 8 7 7 7 6 6
merton Favourite 3 6,37 8 8 7 7 6 6 6 7
merton Glory 4 6,71 3 2 1 7 6 7 6 8
merton Premier 3 5,51 8 6 5 7 6 7 7 7
mona cherry 3 7,19 8 7 6 7 6 6 6 6
moravská rychlice 1 2,94 7 6 6 5 5 5 5 5
moser 4 3,91 9 9 9 6 6 8 7 6
muncheberská 1 3,24 6 5 5 6 5 5 6 7
napoleonova 5 5,58 3 2 1 6 6 6 6 7
německá rychlice 1 2,45 7 7 7 6 5 5 6 7
nero i 5 7,12 8 6 5 7 6 6 6 6
nero ii 5 6,1 8 8 6 7 6 7 6 7
oktávia 4 6,97 8 8 8 7 6 8 7 5
Pivka 5 5,93 8 8 6 8 6 7 6 7
Pivovka 6 5,45 8 8 7 7 6 7 6 6
Plavecký granát 4 5,52 8 7 6 6 6 6 6 6
Querfurter 
königskirsche 5 6,36 3 2 1 7 6 7 6 7
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ranna cerna edra 1 5,32 8 8 7 7 7 6 6 7
ranna laskovska 2 5,51 7 6 6 6 7 6 6 7
rebekka 3 3,19 8 9 8 7 5 6 6 7
regina 7 6,02 8 8 7 8 6 7 7 5
rivan 1 4,94 6 6 5 7 6 5 5 5
salmo 4 4,31 9 8 8 6 6 7 7 5
sam 3 6,73 8 6 5 7 5 6 6 6
sandra 5 10,57 8 7 6 7 6 7 6 6
semenáč č. 13 3 7,6 8 7 6 7 6 6 5 7
skierniewice 1 1 4,82 5 4 3 6 5 5 5 8
skierniewice 3 2 4,54 5 5 4 6 6 6 6 7
skorospielka 2 5,56 5 4 3 5 6 5 4 7
spitze Braune 3 4,95 8 8 7 7 6 7 7 7
srdcovka 
přeúrodná 3 6,73 3 2 1 7 6 7 7 7

star 5 6,23 8 8 7 6 6 6 6 4
stella 5 6,98 7 7 6 8 6 7 7 6
sue 4 6,52 3 2 1 8 7 6 7 7
summit 5 7,43 7 5 5 7 6 8 7 7
sunburst 5 7,5 8 7 6 8 6 8 7 6
sweet heart 7 5,64 5 4 3 6 4 6 6 7
sylvana 5 7,42 8 6 5 7 7 7 6 7
szwecija 2 4,85 8 8 7 6 5 6 7 6
šakvická 4 4,22 8 8 8 7 6 7 6 5
švestičková 4 4,8 8 7 6 7 6 7 7 6
těchlovan 6 9,56 8 7 6 7 7 8 7 7
těchlovická 5 4,85 9 9 8 7 6 8 7 5
thurn taxis 6 7,29 9 8 7 7 6 8 7 5
tim 5 8,27 8 7 6 8 5 7 6 8
troprichterova 4 5,93 7 7 7 6 6 7 6 7
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ulster 6 4,57 9 8 8 7 6 7 7 5
Valerij tschkalov 2 8,24 8 7 6 7 6 6 6 5
Valeska 4 5,15 9 8 7 7 5 6 6 6
Vanda 5 6,73 8 8 7 7 6 7 7 6
Vega 4 5,09 3 2 1 7 4 6 6 7
Velká černá 
chrupka 6 6,24 8 7 6 7 6 7 6 6

Velvet 4 5,79 8 7 6 7 6 7 6 7
Vilma 6 7,82 8 8 8 7 6 8 7 5
Viva 221 4 5,36 7 6 6 7 6 7 7 7
Vlachova 3 5,48 8 8 6 7 6 7 7 7
Vogue 4 6,41 8 8 7 7 7 7 7 5
Vosenka 2 7 7 7 7 7 6 7 7 7
Winklerova raná 2 3,94 6 6 6 6 5 6 5 5
zukunft 5 4,17 8 8 7 7 6 7 6 6
zweitfrühe 1 3,42 8 8 8 6 6 6 6 6
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Tabulka	 č.3.	 Detekované	 S-lokusy	 a	 skupiny	 autoinkompatibility	 
	 															u	159	tržních,	starých	a	krajových	odrůd	třešní

skupina 
autoinkompatibility alely odrůdy

I s1s2
Basler langstieler, early rivers (kaštánka), 
raná Černá edra, schöne von marien, 
starking hardy Giant, summit, Vlachova

II s1s3

aranka, Bing, Černá špička, Durone 
nero 1, Gel, Gil Peck, hedelfingenská, 
helga, hildesheim, holovouská chrupka, 
chlumecká černá, Justyna, karešova, 
kasandra, kišiněvskaja, ladeho pozdní, 
magda, marta, nero 1, oktavia, Pivka, 
rebekka, regina, troprichterova, Valeska, 
Van, Venus, Windsor, zukunft

III s3s4

alfa, amid, angela, Badačonská černá, 
Badeborner, Baltavarská, Büttners späte 
knorpelkirsche, early korvik, emperor 
Francis, Grollova, Jacinta, karina, kristin, 
lambert, lapins, libějovická raná, livia, 
meckenheimer Frühe, mona cherry, 
müncheberská, napoleonova, nero 2, 
Querfurter königskirsche, samofertilní, 
sandra, staccato, simonis, star, stella, 
sunburst, sweetheart, ulster 

IV s2s3

kassins Frühe, merton Premier, moravská 
rychlice, německá rychlice, skierniewice 
1, skierniewice 3, skorospielka, sue, Vega, 
Velvet, Victor, Viva, Vogue, Winklerova 
raná

V s4s5 carmen, tim 

VI s3s6

Boppardská raná, Děkanka, Dönissenova 
žlutá, huldra, kordia, mermat, merton 
Favourite, Plavečský granát, srdcovka 
přeúrodná, těchlovan, Vineland

VII s3s5 moreau

IX s1s4 halka, hudson, rainier, rube, salmo, 
sylvia, žalanka

X s6s9 ramon oliva (lyonská)



4342

skupina 
autoinkompatibility alely odrůdy

XIII s2s4 Deacon, leopoldova, moser, rivan, sam, 
švestičková, Vic, Vosenka, zeisbergerova

XIV s1s5
alma, allers späte, Basler adlerkirche, 
Beta, Bianca, mramorovaná chrupka, raná 
laskovská, seneca

XV s5s6 Delta, zweitfrühe

XVI s3s9 asenova raná, Bigarreau charmes, Burlat, 
Valerij tschkalov

XVII s4s6 Debora, erika, irena, medňanská, merton 
Glory 

XVIII s1s9 tamara

XX s1s6
adélka, Černá h21/40, Fabiola, Gamma, 
horka, merla, sylvana, šakvická, Vanda, 
Velká Černá chrupka

XXI s4s9 merchant

XXII s3s12 Germersdorfer, schneiderova, thurn taxis 
(Pumra) 

XXV s2s6 knauffs schwarze, Vilma

XXVII s4s12 Černá z hořan, semenáč č.13, Viola

XXXI s3s14 spitze Braune

XLIV s3s7 Pivovka

XLV s4s13 Bladorozowa

0

s4 těchlovická

s19 Droganova žlutá

s1s13 ladzanská 1

s2s13 szwecija

s1s16 Buketova

s7s14 Feldes Frühe shwarze
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Tabulka	 č.4.	 Seznam	 odrůd	 třešní	 pro	 genetickou	 analýzu	 s	 jejich 
																											původy

odrůda země původu Genetický původ

raná Černá edra BGr neznámý
raná laskovská BGr neznámý
salmo CAN lambert × Van
sam CAN V160140 (Windsor x oP) x oP
star CAN Deacon x oP
stella CAN lambert × J12420
stella compakt CAN lambert × Ji 2420
sue CAN Bing x schmidt
summit CAN Van x sam
sunburst CAN Van × stella
sweetheart CAN Van x newstar (Van x stella)
Van CAN empress eugenie x oP
Van compakt CAN empress eugenie x oP
Vega CAN Bing x Victor (Windsor x oP)
Velvet CAN Windsor x oP
Venus CAN hedelfingenská × Windsor
Vic CAN Bing x schmidt
Vineland CAN neznámý
Viva CAN hedelfingenská x Windsor
Vogue CAN hedelfingenská × Windsor
adélka CZE knauffs schwarze x Granát
amid CZE kordia x Vic
aranka CZE early rivers x moreau
Buketova CZE neznámý
Černá špička CZE neznámý
Černá z hořan CZE neznámý
Děkanka CZE neznámý
Fabiola CZE Van x kordia
h 21/40 Černá CZE neznámý
halka CZE Van x stella
helga CZE early rivers x moreau
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odrůda země původu Genetický původ

holovouská chrupka CZE neznámý, semenáč hedelfingenská
horka CZE Van x oP
chlumecká černá CZE neznámý
Jacinta CZE Vega x oP
Justyna CZE kordia x starking hardy Giant
karešova CZE neznámý
kasandra CZE Burlat × sunburst
kordia CZE neznámý
ladeho pozdní CZE seménáč ed lade, syn. hildesheim
libějovická raná CZE neznámý
livia CZE těchlovická x oP
moravská rychlice CZE neznámý
mramorovaná 
chrupka CZE neznámý

Pivka CZE neznámý
Pivovka CZE neznámý
Plavečský granát CZE neznámý
samofertilní CZE neznámý
sandra CZE kordia x semenáč č. 13
semenáč č.13 CZE neznámý
srdcovka přeúrodná CZE neznámý
sylvana CZE knauffs schwarze x Granát
šakvická CZE neznámý
švestičková CZE neznámý
těchlovan CZE Van x kordia
těchlovická CZE neznámý
tim CZE krupnoplodnaja x Van
Vanda CZE Van x kordia
Vilma CZE kordia x Vic
Vlachova CZE neznámý
Vosenka CZE neznámý
žalanka CZE neznámý
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odrůda země původu Genetický původ

allers späte Deu neznámý
alma Deu rube × allers späte knorpel
Badeborner Deu neznámý
Bianca Deu rube × allers späte knorpel
Boppardrdská raná Deu neznámý
Büttners späte 
knorpelkirsche Deu neznámý (napoleonova)

Dönissenova žlutá Deu neznámý
Droganova žlutá Deu neznámý
emperor Francis Deu neznámý
erika Deu rube x stechmanns Bunte
Feldes Frühe shwarze Deu neznámý
Frühe meckenheimer Deu neznámý
Germersdorfer Deu neznámý
Grollova Deu neznámý
hedelfingenská Deu neznámý
hildesheim Deu neznámý
kassins Frühe Deu neznámý
knauffs schwarze Deu neznámý
leopoldova Deu neznámý
moser Deu neznámý
müncheberská Deu Flamentiner x Früheste de mark
napoleonova Deu neznámý
napoleonova 
compact Deu neznámý

německá rychlice Deu neznámý
oktavia Deu schneiders späte knorpel × rube
Querfurter 
königskirsche Deu neznámý (napoleonova)

rebekka Deu rube x schubacks Frühe schwarze
regina Deu schneiders × rube
simonis Deu neznámý
spitze Braune Deu neznámý
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odrůda země původu Genetický původ

thurn taxis (Pumra) Deu schneiders
troprichterova Deu neznámý
Valeska Deu rube x stechmanns Bunte
Velká Černá chrupka Deu neznámý
Viola Deu schneiders späte knorpel × rube
Winklerova raná Deu neznámý
zeisbergerova 
(mamutka) Deu neznámý

zukunft Deu neznámý
Bigarreau charmes Fra neznámý (moreau)
Burlat Fra neznámý
Burlat compakt Fra neznámý
Burlat spur Fra neznámý
lyonská (ramon 
oliva) Fra neznámý

early rivers 
(kaštánka) GBr early Purple x oP

merchant GBr merton Glory x oP

merla GBr merton late (Bella agatha x 
napoleonova) x oP

mermat GBr merton Glory x oP
merton Favourite GBr neznámý
merton Glory GBr ursula rivers × noble
merton Premier GBr emperor Francis × Bedford Prolific
Badačonská černá HUN neznámý
Baltavarská HUN neznámý
alfa CHE Basler adler × erstfrühe
Basler adlerkirche CHE neznámý
Basler langstieler CHE neznámý
Beta CHE zweitfrühe × Basler adlerkirsche
Beta VF CHE zweitfrühe × Basler adlerkirsche
Delta CHE Basler adlerkirsche x zweitfrühe
Gamma CHE mischler × zweitfrühe
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odrůda země původu Genetický původ

magda CHE Basler adlerkirsche x oP
schöne von marien CHE neznámý
zweitfrühe CHE neznámý
Durone nero 1 ITA neznámý
nero 1 ITA neznámý
nero 2 ITA neznámý
kišiněvskaja mDa neznámý
Bladorozowa Pol neznámý
skierniewice 1 Pol neznámý
skierniewice 3 Pol neznámý
Gel ROU neznámý
skorospielka RUS neznámý
asenova raná srB neznámý
ladzanská 1 SVK Grosse schwarze knorpelkirsche
medňanská SVK neznámý
huldra sWe eriane x allmän Gulröd
rivan sWe early rivers x Van
szwecija sWe neznámý
Valerij tschkalov UKR rozornaja (cherry rose) × oP
angela USA nepa longstem Bing x oP
Bing USA Black republican x oP
Deacon USA neznámý
Gil Peck USA napoleonova  x Giant
hudson USA oswego × Giant
kristin USA emperor Francis × Gil Peck 
lambert USA napoleonova  x Blackheart
lapins USA Van × stella
mona cherry USA neznámý
seneca USA early Purple Guigne x oP
starking hardy Giant USA neznámý
ulster USA schmidt × lambert
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obrázek č.5. Dendrogram genetických vzdáleností 153 odrůd třešní, 
vytvořený na základě 117 polymorfních molekulárních marker (unweighted 
neighbor-Joining, Jaccard’s similarity coefficient). 
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